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(Προπαρασκευαστικές πράξεις)

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

414Η ΣΥΝΟ∆ΟΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΗΣ 9ΗΣ ΚΑΙ 10ΗΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2005

Γνωµοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής µε θέµα την XXXIIIη Έκθεση επί
της πολιτικής ανταγωνισµού — 2003

SEC(2004) 658 τελικό

(2005/C 221/01)

Την 4η Ιουνίου 2004, και σύµφωνα µε το άρθρο 262 της Συνθήκης περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να ζητήσει τη γνωµοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επι-
τροπής σχετικά µε την «XXXIIIη Έκθεση επί της πολιτικής ανταγωνισµού — 2003»

Το ειδικευµένο τµήµα «Ενιαία αγορά, παραγωγή και κατανάλωση», στο οποίο ανατέθηκε η προετοιµασία των
σχετικών εργασιών, υιοθέτησε τη γνωµοδότησή του στις 11 Ιανουαρίου 2005 µε βάση την εισηγητική έκθεση του
κ. CHIRIACO.

Κατά την 414η σύνοδο ολοµέλειας (συνεδρίαση της 9ης και 10ης Φεβρουαρίου 2005), η Ευρωπαϊκή Οικονοµική
και Κοινωνική Επιτροπή υιοθέτησε µε 75 ψήφους υπέρ, και 1 αποχή την ακόλουθη γνωµοδότηση.

1. Εισαγωγή

1.1 Η ετήσια έκθεση του 2003 σχετικά µε την πολιτική ανταγω-
νισµού παρουσιάζει τις αλλαγές που επήλθαν στην εσωτερική
οργάνωση του τοµέα και στις µεθόδους εργασίας της Επιτροπής
και περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο η Επιτροπή διασφαλίζει τη
συνεκτικότητα της δοµής της ευρωπαϊκής οικονοµικής
διακυβέρνησης.

1.2 Η πολιτική ανταγωνισµού της ΕΕ διαδραµατίζει σηµαντικό
ρόλο στην επιδίωξη των στόχων σχετικά µε την ανταγωνιστικότητα
που τέθηκαν µε τη στρατηγική της Λισσαβώνας. Αυτή περιλαµβάνει
όχι µόνον την αντιµονοπωλιακή νοµοθεσία και τη νοµοθεσία
σχετικά µε τις συγκεντρώσεις, αλλά και την εφαρµογή αποτελεσµα-
τικών και αυστηρών κανόνων για τις κρατικές ενισχύσεις.

1.3 Με στόχο την απρόσκοπτη ένταξη των 10 νέων κρατών
µελών, η Επιτροπή κατήρτισε ένα σύστηµα κοινών κανόνων ανταγω-
νισµού για όλα τα κράτη µέλη προκειµένου να διασφαλισθεί η
ισότιµη εφαρµογή των κανόνων που αφορούν τις κρατικές
ενισχύσεις, τονίζοντας τη σηµασία της επίλυσης του ζητήµατος των
κρατικών ενισχύσεων που στρεβλώνουν τον ανταγωνισµό µε την
ίδια αυστηρότητα που επιδεικνύεται στην εφαρµογή των κανόνων
που ισχύουν για τις επιχειρήσεις.

1.4 Το 2003 καταγράφηκαν 815 νέες περιπτώσεις παραβιάσεων
του δικαίου περί ανταγωνισµού. Μεταξύ άλλων, θεσπίστηκε η θέση
του «υπεύθυνου επικοινωνίας µε αποστολή τη διασφάλιση µόνιµου
διαλόγου µε τους ευρωπαίους καταναλωτές»: πράγµατι το

συµφέρον των καταναλωτών αποτελεί πρωταρχικό µέληµα της πολι-
τικής ανταγωνισµού, αλλά η φωνή τους δεν εισακούεται κατά την
εξέταση µεµονωµένων περιπτώσεων ή κατά τη συζήτηση διαφόρων
πτυχών της κοινοτικής πολιτικής. Οι αρµοδιότητες του υπεύθυνου
επικοινωνίας δεν περιορίζονται στον έλεγχο των συγκεντρώσεων,
αλλά καλύπτουν επίσης τις συµφωνίες που αντιβαίνουν στους
κανόνες ανταγωνισµού — καρτέλ και κατάχρηση δεσπόζουσας
θέσεως — καθώς και άλλες πολιτικές που αφορούν τον τοµέα.

1.5 Τον Οκτώβριο του 2003 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσίευσε
ένα σχέδιο κανονισµού και κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε τις
συµφωνίες µεταφοράς της τεχνολογίας επί των οποίων η ΕΟΚΕ είχε
ήδη γνωµοδοτήσει (1). Η πρόταση µεταρρύθµισης, λαµβάνοντας
υπόψη την εξέλιξη αυτών των συµφωνιών τα τελευταία χρόνια,
αποσκοπεί στην απλοποίηση και στη διεύρυνση του πεδίου εφαρ-
µογής του κοινοτικού κανόνα της εξαίρεσης. Οι νέοι κανόνες πλεο-
νεκτούν στα εξής σηµεία:

— ο κανόνας της εξαίρεσης ανά κατηγορία θα περιλαµβάνει στο
εξής µόνον µία µαύρη λίστα: ό,τι δεν αποκλείεται ρητά από το
πεδίο εφαρµογής του κανόνα της εξαίρεσης θα επωφελείται του
κανόνα αυτού,

— γίνεται σαφής διάκριση µεταξύ των συµφωνιών µεταξύ ανταγω-
νιστικών εταιρειών και των συµφωνιών µεταξύ µη ανταγωνι-
στικών εταιρειών,

— προβλέπεται ήδη η έγκριση ενός «πακέτου εκσυγχρονισµού».
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1.6 Η Επιτροπή δηµιούργησε ακόµη µία θέση «οικονοµικού
προϊσταµένου» για θέµατα ανταγωνισµού, η εντολή του οποίου
τέθηκε σε ισχύ την 1η Σεπτεµβρίου 2003, και ενίσχυσε παράλληλα
κατά θετικό τρόπο τον ρόλο του συµβούλου ακροάσεων. Ο οικονο-
µικός προϊστάµενος θα έχει τρεις βασικές αρµοδιότητες:

— θα παρέχει συµβουλευτικές υπηρεσίες στα µεθοδολογικά
ζητήµατα οικονοµίας και οικονοµετρίας που ανακύπτουν κατά
την εφαρµογή των κανόνων ανταγωνισµού της ΕΕ και θα
συµβάλλει, εφόσον χρειαστεί, στην ανάπτυξη µέσων γενικότερης
πολιτικής,

— θα παρέχει συµβουλευτικές υπηρεσίες γενικής φύσης σε µεµο-
νωµένες υποθέσεις ανταγωνισµού από τα πρώτα κιόλας στάδια
της εξέτασής τους,

— θα παρέχει λεπτοµερείς συµβουλευτικές υπηρεσίες σε σηµα-
ντικές υποθέσεις ανταγωνισµού που εγείρουν σύνθετα οικο-
νοµικά ζητήµατα, ιδίως όταν απαιτούν περίπλοκη οικονοµική
ανάλυση.

1.7 Από την πλευρά του, ο σύµβουλος ακροάσεων, αναλαµβάνει
µε µεγαλύτερες αρµοδιότητες και ανεξαρτησία το ρόλο του
εγγυητή του δικαιώµατος άµυνας σε ορισµένες διαδικασίες σε
θέµατα ανταγωνισµού. Εξαρτάται άµεσα από τον αρµόδιο επίτροπο
και δεν λαµβάνει οδηγίες από την Γενική ∆ιεύθυνση ανταγωνισµού.
Μπορεί να παρεµβαίνει κάθε φορά που προκύπτουν νόµιµα θέµατα
που άπτονται του δικαιώµατος άµυνας · είναι επιφορτισµένος µε
την διοργάνωση και την αντικειµενική διεξαγωγή των προφορικών
ακροάσεων, αποφασίζει για το δικαίωµα ακρόασης τρίτων και για
το κατά πόσο µπορούν να υποβληθούν νέα έγγραφα. Αναφέρεται
στον αρµόδιο επίτροπο.

2. Εφαρµογή των αντιµονοπωλιακών κανόνων — άρθρα 81
και 82 της Συνθήκης

2.1 Τον Οκτώβριο του 2003 η Επιτροπή ξεκίνησε την τελική
φάση της διαδικασίας µεταρρύθµισης του συστήµατος εφαρµογής
των αντιµονοπωλιακών κανόνων (το λεγόµενο «πακέτο εκσυγχρο-
νισµού»), προκειµένου να διευκολύνει την άσκηση των εξουσιών
που έχουν ανατεθεί στις αρχές ανταγωνισµού και να θεσπίσει µηχα-
νισµούς συνεργασίας µε τις εθνικές αρχές ανταγωνισµού και τις
εθνικές δικαστικές αρχές βάσει του κανονισµού 1/2003.

2.2 To πακέτο εκσυγχρονισµού περιλαµβάνει ειδικότερα έναν
νέο κανονισµό εφαρµογής για τις πτυχές που αφορούν την
ακρόαση των ενδιαφερόµενων µερών καθώς και ορισµένα άλλα
διαδικαστικά θέµατα όπως η πρόσβαση στους φακέλους και ο χειρι-
σµός των εµπιστευτικών πληροφοριών. Τα έξι σχέδια επικοινωνιών
αφορούν µεταξύ άλλων τα είδη συνεργασίας στο εσωτερικό του
δικτύου των ευρωπαϊκών αρχών ανταγωνισµού και µεταξύ της Επι-
τροπής και των εθνικών δικαστικών αρχών, τον αντίκτυπο στις
εµπορικές συναλλαγές µεταξύ των κρατών µελών, την εξέταση των
καταγγελιών και τις κατευθύνσεις που πρέπει να δοθούν στις
επιχειρήσεις ώστε να υποστηριχθούν κατά την εκτίµηση νέων

ζητηµάτων ή παλαιότερων ανεπίλυτων προβληµάτων. Σε ό,τι αφορά
το πακέτο εκσυγχρονισµού στο σύνολό του υπενθυµίζεται η
σχετική γνωµοδότηση της ΕΟΚΕ (1)

2.3 Στη διάρκεια του 2003, η Επιτροπή ενέκρινε 5 αποφάσεις
κατά των παράνοµων οριζόντιων συµφωνιών: γαλλικό βόειο κρέας,
σορβικά άλατα, προϊόντα από άνθρακα και γραφίτη για ηλεκτρολο-
γικές και µηχανολογικές εφαρµογές, οργανικά υπεροξείδια και
βιοµηχανικοί αγωγοί από χαλκό. Τα επιβληθέντα πρόστιµα
ανέρχονται σε 400 εκατοµµύρια ευρώ: το ύψος τους αναµένεται να
δράσει αποτρεπτικά. Για τη διαπίστωση της παρανοµίας απαιτείται η
διεξαγωγή επιθεωρήσεων στις εταιρείες. Η εταιρεία που αποκαλύ-
πτει πρώτη την ύπαρξη συµφωνίας µε επαρκή αποδεικτικά στοιχεία
για την επιβεβαίωση των πληροφοριών απαλλάσσεται από κάθε
ευθύνη. Από την άλλη, η Επιτροπή διάκειται θετικά απέναντι σε
συµφωνίες µεταξύ εταιρειών οι οποίες δεν περιορίζουν τον ανταγω-
νισµό στις σχετικές αγορές, εφόσον οι καταναλωτές επωφελούνται
από τις συνεργασίες αυτές. Κατά τη διάρκεια του 2003 η Επιτροπή
απεφάνθη σχετικά µε τρεις περιπτώσεις παραβίασης του άρθρου 82
οι οποίες αφορούσαν:

— τις τιµές που χρέωνε η εταιρεία Deutsche Telekom AG σε
ανταγωνίστριες εταιρείας για την πρόσβαση στην τηλεπικοινω-
νιακή υποδοµή των τοπικών δικτύων της,

— την τιµολογιακή πολιτική της Wanadoo για υπηρεσίες ADSL,

— την κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης από τον ιταλικό κρατικό
οργανισµό σιδηροδρόµων (Ferrovie dello Stato Spa) στις
αγορές πρόσβασης στη σιδηροδροµική υποδοµή, έλξης και
µεταφοράς επιβατών.

3. Εξελίξεις στην πολιτική του ανταγωνισµού σε τοµεακό
επίπεδο

3.1 Το 2003 σηµειώθηκαν σηµαντικά βήµατα προόδου, µολο-
νότι όχι στον επιθυµητό βαθµό, στη διαδικασία απελευθέρωσης του
ενεργειακού τοµέα (ηλεκτρική ενέργεια και φυσικό αέριο): τον
Ιούνιο εγκρίθηκε το νοµοθετικό πακέτο που θα επιτρέψει σε όλους
τους ευρωπαίους καταναλωτές να επιλέγουν οι ίδιοι τον πάροχο
που επιθυµούν από τον Ιούλιο του 2007. Απώτερος στόχος των
διατάξεων αυτών είναι η διασφάλιση της ισορροπίας µεταξύ των
κινήτρων για τη δηµιουργία νέων υποδοµών και η πλήρης πραγµά-
τωση της κοινής αγοράς.

3.2 Ωστόσο, παρέµειναν µεταξύ των καταναλωτών και µεταξύ
των επιχειρήσεων των διαφόρων χωρών της Ενώσεως διάχυτα αισθή-
µατα δυσαρέσκειας για τα υψηλά ακόµη επίπεδα των τιµών και την
σχετική αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών αυτών. Εξάλλου, συχνά
στα νέα κράτη µέλη οι κοινωνικοί εταίροι και οι οργανώσεις των
καταναλωτών υπογραµµίζουν µε έµφαση την ανάγκη να γίνει
πλήρως σεβαστή η ανεξαρτησία των εθνικών αρχών που εγγυώνται
τον ανταγωνισµό και των ρυθµιστικών αρχών για τις κοινωφελείς
υπηρεσίες.
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3.2.1 Ενώ υπάρχει κατάλληλη και πλήρης νοµοθεσία για τον
ανταγωνισµό, ιδιαίτερα στα νέα κράτη µέλη, παρατηρείται συχνά
έλλειψη βουλήσεως που να διασφαλίζει ότι οι υπηρεσίες παρακο-
λούθησης και επιβολής πληρούν κατάλληλα το ρόλο τους.
Συνεπώς, τα καθεστώτα αυτά ήταν συχνά ανίκανα να προωθήσουν
τα συµφέροντα τόσο των καταναλωτών όσο και των αποτελεσµα-
τικών αγορών. Η ΕΟΚΕ τάσσεται υπέρ της δηµιουργίας µίας πιο
λειτουργικής σχέσης. Μια πιο οργανωµένη και πλούσια δράση εκ
µέρους των καταναλωτών θα βοηθήσει επίσης τις κυβερνήσεις στο
να λαµβάνουν αποφάσεις και θα παράσχει πληροφορίες για αγορές
και πρακτικές κατά του ανταγωνισµού.

3.3 Στον τοµέα των ταχυδροµικών υπηρεσιών, η οδηγία που
εγκρίθηκε το 2002 αποσκοπεί στην παγίωση της εσωτερικής
αγοράς, ιδίως µέσω της προοδευτικής µείωσης του αποκλειστικού
γεωγραφικού χώρου και της απελευθέρωσης της εξερχόµενης
διασυνοριακής αλληλογραφίας. Εξάλλου, βάσει συµφωνίας που
επετεύχθη στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, η Επιτροπή θα διεξαγάγει
στη διάρκεια του 2006 µελέτη σχετικά µε τον αντίκτυπο της καθο-
λικής υπηρεσίας για κάθε κράτος µέλος. Βάσει των αποτελεσµάτων
της µελέτης, η Επιτροπή θα υιοθετήσει πρόταση για το πλήρες
άνοιγµα της αγοράς ταχυδροµικών υπηρεσιών από το 2009 ή
οποιοδήποτε άλλο µέτρο για τη διασφάλιση του χαρακτήρα της
καθολικής υπηρεσίας.

3.4 Όσον αφορά τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, τον Ιούλιο
2004 έληξε η προθεσµία για την αποδοχή του νέου κανονιστικού
πλαισίου του τοµέα. Στη σχετική έκθεσή της, η Επιτροπή τόνισε
κυρίως τις εξής αρχές: οι αγορές πρέπει να αναλύονται βάσει των
αρχών του ανταγωνισµού· υποχρεώσεις είναι δυνατό να επιβληθούν
µόνον στις εταιρείες που κατέχουν δεσπόζουσα θέση· όλες οι
υπηρεσίες και τα δίκτυα ηλεκτρονικής επικοινωνίας πρέπει να αντι-
µετωπίζονται µε τρόπο που δεν εισάγει διακρίσεις (τεχνολογική
ουδετερότητα). Η ανάπτυξη και η γενικευµένη πρόσβαση στις
ηλεκτρονικές επικοινωνίες δεν µπορούν από µόνες τους να
εγγυηθούν την ανάκαµψη της οικονοµικής ανάπτυξης. Προκειµένου
να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, πρέπει να αυξηθεί το επίπεδο των
γνώσεων και των προσόντων όλων όσοι θα κληθούν να αξιοποιή-
σουν τις τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας.

3.5 Στον τοµέα των αεροπορικών µεταφορών, η Επιτροπή
αποφάσισε να εγκαινιάσει το 2003 εκτενή διάλογο µε όλους τους
ενδιαφεροµένους του τοµέα, που να µην αναφέρεται σε συγκε-
κριµένες περιπτώσεις, µε σκοπό την κατάρτιση διαφανών κατευ-
θυντηρίων γραµµών για την προστασία του ανταγωνισµού στον
τοµέα των συµµαχιών και των συγκεντρώσεων µεταξύ αεροπορικών
εταιρειών.

3.5.1 Επίσης, προωθήθηκαν οι εργασίες για τον καθορισµό και
την υλοποίηση των κοινών κατευθύνσεων για την εφαρµογή των
αντιµονοπωλιακών κανόνων στον σιδηροδροµικό τοµέα όσον αφορά
τόσο τη µεταφορά εµπορευµάτων όσο και τη µεταφορά επιβατών.

3.5.2 Ο κλαδικός διάλογος αναπτύχθηκε και στον τοµέα των
θαλάσσιων µεταφορών, της διανοµής αυτοκινήτων οχηµάτων και

των ασφαλειών, µε σκοπό την επανεξέταση και την υιοθέτηση των
ενδεδειγµένων κανονιστικών διατάξεων για απαλλαγή κατά κατη-
γορία.

3.5.3 Ο κλαδικός διάλογος που θα αναπτυχθεί στους τοµείς
των µεταφορών που προαναφέρθηκαν, θα πρέπει να λάβει υπόψη
και συγκρίσιµες µορφές φορολογικής µεταχείρισης.

3.6 Μέσα µαζικής ενηµέρωσης: η Επιτροπή θεωρεί την πολυ-
φωνία των µέσων ενηµέρωσης θεµελιώδη για την ανάπτυξη τόσο
της ΕΕ όσο και της πολιτιστικής ταυτότητας των κρατών µελών,
ωστόσο ο έλεγχος της συγκέντρωσης των µέσων ενηµέρωσης
εµπίπτει κατά πρώτο λόγο στην αρµοδιότητα των κρατών µελών. Η
εφαρµογή των µέσων της πολιτικής ανταγωνισµού στον εν λόγω
τοµέα περιορίζεται στον οικονοµικό αντίκτυπο της στάσης των εται-
ρειών του κλάδου και στον έλεγχο των κρατικών ενισχύσεων. Τα
µέσα αυτά δεν µπορούν να υποκαταστήσουν τους εθνικούς
ελέγχους της συγκέντρωσης των µέσων ενηµέρωσης και τα
εσωτερικά µέτρα για τη διασφάλιση της πολυφωνίας. Το πεδίο
εφαρµογής των κανόνων ανταγωνισµού περιλαµβάνει απλώς την
επίλυση των προβληµάτων που προκύπτουν από τη δηµιουργία ή
την ενίσχυση των δεσποζουσών θέσεων στις συναφείς αγορές και
από τον αποκλεισµό ανταγωνιστριών εταιρειών.

3.6.1 Θα δούµε στη συνέχεια ότι η στάση αυτή της Επιτροπής,
έστω και αν ήταν τυπικώς ορθή, δεν ήταν σε θέση να εµποδίσει ή
να αντικρούσει, κυρίως σε ορισµένες χώρες, δεσπόζουσες θέσεις και
σχετικές πρακτικές κατά του ανταγωνισµού. Οι ενδιαφερόµενες
αγορές είναι διαφορετικές και µεταξύ τους αποφασιστικό βάρος για
το σκοπό της προστασίας της πολυφωνίας φέρει όλο και περισσό-
τερο η αγορά των τηλεοπτικών διαφηµίσεων, η οποία δεν έχει έως
τώρα ερευνηθεί επαρκώς.

3.6.2 Εξάλλου, στις ελεγκτικές ενέργειες δεν δόθηκε σηµασία
στις µεθόδους που εφαρµόζουν ορισµένες οµάδες εταιρειών που
αναπτύσσουν δραστηριότητα στον τοµέα των µέσων µαζικής ενηµέ-
ρωσης προκειµένου να ενισχύσουν την δεσπόζουσα θέση τους, ειδι-
κότερα µέσω της προσφυγής σε αµυντικά µέτρα που σκοπό έχουν
να αποθαρρύνουν εχθρικές κλιµακώσεις µέσω της χρεώσεως της
εταιρείας-στόχου ή µέσω της παροχής πολλαπλών δικαιωµάτων
ψήφου που διευκολύνουν τον έλεγχο της εταιρείας εκ µέρους
µετόχων της µειοψηφίας.

3.6.3 Συνεπώς, η Επιτροπή θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα
προσεκτική κατά την εφαρµογή των ανταγωνιστικών διατάξεων και
πρακτικών.

3.7 Ελευθέρια επαγγέλµατα: Η Επιτροπή έθεσε στη διάθεση
του κοινού µία µελέτη του Ινστιτούτου Προηγµένων Μελετών της
Βιέννης (IHS) από την οποία προκύπτει η ύπαρξη διαφορετικών
επιπέδων ρύθµισης των υπηρεσιών που παρέχουν οι ελεύθεροι επαγ-
γελµατίες ανά κράτος µέλος και ανά επάγγελµα. Το συµπέρασµα
της µελέτης είναι το εξής: στις χώρες όπου η ρύθµιση είναι πιο
αυστηρή και η ελευθερία άσκησης των επαγγελµάτων µεγαλύτερη,
είναι δυνατό να παραχθεί συνολικά περισσότερος πλούτος.
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3.7.1 Επίσης, στο Συνέδριο για την ρύθµιση των ελευθέριων
επαγγελµάτων που πραγµατοποιήθηκε στις Βρυξέλλες το 2003
συζητήθηκαν, παρουσία 260 εκπροσώπων των ενδιαφερόµενων
επαγγελµατικών οµάδων, οι συνέπειες των κανόνων και των ρυθµι-
στικών διατάξεων στη δοµή της αγοράς και στην προστασία των
καταναλωτών.

3.7.2 Στο ανωτέρω συνέδριο, ο Επίτροπος Monti εξήγγειλε την
πρόθεση της Επιτροπής να καταρτίσει έκθεση εντός του 2004
σχετικά µε τον ανταγωνισµό στις επαγγελµατικές υπηρεσίες. Η
έκθεση αυτή, που περιλαµβάνει ιδιαίτερα σηµαντικούς προσανατολι-
σµούς και οδηγίες, δηµοσιεύτηκε στις 9 Φεβρουαρίου 2004.

4. Μεταρρύθµιση του συστήµατος ελέγχου των συγκεντρώ-
σεων

4.1 Στις 27 Νοεµβρίου 2003, το Συµβούλιο πέτυχε πολιτική
συµφωνία για την µεταρρύθµιση του κανονισµού περί συγκεντρώ-
σεων, η οποία ουσιαστικά ενσωµατώνει τις τροποποιήσεις που
πρότεινε η Επιτροπή τον ∆εκέµβριο του 2002. Στις εν λόγω τροπο-
ποιήσεις περιλαµβάνονται µη νοµοθετικά µέτρα που αποσκοπούν
στον εξορθολογισµό της διαδικασίας λήψης αποφάσεων, στη
βελτίωση της οικονοµικής ανάλυσης και στη διασφάλιση αποτελε-
σµατικότερης προστασίας των δικαιωµάτων άµυνας. Επίσης,
διορίστηκε οικονοµικός προϊστάµενος αρµόδιος για ζητήµατα αντα-
γωνισµού και συστάθηκε ειδική επιτροπή ώστε τα συµπεράσµατα να
είναι απολύτως ανεξάρτητα. Όσον αφορά την αξιολόγηση των
συγχωνεύσεων υπενθυµίζεται η γνωµοδότηση της ΕΟΚΕ για την
«Πρόταση οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου για τις διαµεθοριακές συγχωνεύσεις των εταιρειών
κεφαλαίων» (1).

4.2 Στόχος: να διασφαλισθεί ότι το κριτήριο της ουσιαστικής
εκτίµησης που προβλέπει ο κανονισµός συγκεντρώσεων (ήτοι το
κριτήριο της δεσπόζουσας θέσης) καλύπτει πράγµατι όλες τις
περιπτώσεις συγκεντρώσεων που αντιβαίνουν στους κανόνες αντα-
γωνισµού διασφαλίζοντας ταυτόχρονα τη συνέχεια της ασφάλειας
δικαίου. Το κριτήριο της ουσιαστικής εκτίµησης αντιπαραβλήθηκε
µε αυτό του ουσιαστικού περιορισµού του ανταγωνισµού («substa-
ntial lessening of competition») και, τελικά, η διατύπωση του
κριτηρίου που εγκρίθηκε έχει ως εξής: «Οι συγκεντρώσεις που
ενδέχεται να παρακωλύουν σηµαντικά τον αποτελεσµατικό αντα-
γωνισµό στην κοινή αγορά ή σε σηµαντικό τµήµα αυτής, ιδίως ως
αποτέλεσµα της δηµιουργίας ή της ενίσχυσης µιας δεσπόζουσας
θέσης, κηρύσσονται ασυµβίβαστες µε την κοινή αγορά».

4.2.1 Η νέα διάταξη, µε τη διατύπωση«ιδίως ως αποτέλεσµα της
δηµιουργίας ή της ενίσχυσης…», παραπέµπει σε δυνητική
διεύρυνση του πεδίου εφαρµογής της απαγόρευσης που δεν
περιορίζεται πλέον στα στενά όρια του κριτηρίου της δεσπόζουσας
θέσης. Ωστόσο, η εν λόγω διάταξη θα ερµηνευθεί και θα εφαρ-
µοσθεί υπό το πρίσµα όσων περιέχονται στην κοινή δήλωση του
Συµβουλίου και της Επιτροπής σχετικά µε το άρθρο 2 και βάσει
της αιτιολογικής σκέψης 25 του κανονισµού (2) όπου διευκρινίζεται

ότι η έννοια αυτή«θα πρέπει να ερµηνευθεί ως εκτεινόµενη, πέρα
από την έννοια της δεσπόζουσας θέσης, µόνο στις αντιανταγωνι-
στικές επιπτώσεις µιας συγκέντρωσης που προκύπτουν από τη µη
συντονισµένη συµπεριφορά των επιχειρήσεων που δεν έχουν
δεσπόζουσα θέση στην εν λόγω αγορά». Προκύπτει, συνεπώς, ότι
το πεδίο εφαρµογής θα εξακολουθήσει να προσδιορίζεται σε
συνάρτηση µε την έννοια της δεσπόζουσας θέσης.

4.3 Κατευθύνσεις σχετικά µε την εκτίµηση των οριζόντιων
συγκεντρώσεων: οριζόντιες συγκεντρώσεις είναι οι συγκεντρώσεις
µεταξύ ανταγωνιστικών ή δυνητικά ανταγωνιστικών εταιρειών. Οι εν
λόγω συγκεντρώσεις θεωρούνται παράνοµες στον βαθµό που
αυξάνουν την ισχύ των εταιριών στην αγορά µε πιθανά αρνητικά
αποτελέσµατα για τους καταναλωτές, ιδίως υπό τη µορφή υψηλό-
τερων τιµών, χαµηλότερης ποιότητας των προϊόντων και µειωµένης
δυνατότητας επιλογής. Και τούτο χωρίς να λαµβάνεται υπόψη αν
τα αποτελέσµατα κατά του ανταγωνισµού προέρχονται από τη
δηµιουργία ή από την ενίσχυση ενός µοναδικού δεσπόζοντος φορέα
ή από µία κατάσταση ολιγοπωλίου. Ωστόσο, ο αντίκτυπος της
συγκεντρώσεως θα εκτιµηθεί σε σχέση µε αυτό που θα είχε συµβεί
στην ενδιαφερόµενη αγορά απουσία της συγκεντρώσεως. Τούτο θα
µπορούσε να σηµαίνει, για παράδειγµα, ότι η αγορά µιας επιχειρή-
σεως υπό πτώχευση δεν θα αιτιολογούσε την παρέµβαση της Επι-
τροπής.

4.4 Νέες βέλτιστες πρακτικές: στο πλαίσιο της δέσµης των
µεταρρυθµίσεων του 2002 διεξήχθη διαβούλευση που
ολοκληρώθηκε τον Φεβρουάριο του 2003 και είχε ως στόχο την
παροχή κατευθύνσεων στα ενδιαφερόµενα µέρη όσον αφορά την
καθηµερινή διαχείριση των διαδικασιών που σχετίζονται µε τον
έλεγχο των συγκεντρώσεων στην ΕΕ.

5. ∆ιεθνής συνεργασία

5.1 Η Επιτροπή συµµετέχει ενεργά στην οµάδα εργασίας του
δικτύου ICN (International Competition Network — ∆ιεθνές
∆ίκτυο Ανταγωνισµού) για τον έλεγχο των συγκεντρώσεων που
υπάγονται σε περισσότερες έννοµες τάξεις. Οι δραστηριότητες της
οµάδας αυτής χωρίζονται σε τρεις υποκατηγορίες:

— κοινοποιήσεις και διαδικασίες,

— τεχνικές έρευνας,

— αναλυτικό πλαίσιο.

5.1.1 Η Επιτροπή συµµετέχει στις δραστηριότητες και των τριών
υπο-οµάδων. Κύριος στόχος είναι η βελτίωση της αµοιβαίας κατα-
νόησης µεταξύ των διαφορετικών δικαιοδοσιών κατά τρόπο ώστε να
καταστεί πιο αποτελεσµατικός ο έλεγχος των συγκεντρώσεων.

5.1.2 Γενικότερα το διεθνές δίκτυο ανταγωνισµού αποτελεί ένα
εικονικό δίκτυο µεταξύ διαφόρων αρχών που εγγυώνται τον αντα-
γωνισµό, µε σκοπό να διευκολύνει την διεθνή συνεργασία και να
διατυπώσει προτάσεις προκειµένου να µειωθεί το κανονικό κόστος
και να ευνοηθεί η σύγκλιση επί της ουσίας και επί των διαδικασιών.
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5.1.3 Κατά τη δεύτερη Συνδιάσκεψη του δικτύου ICN που
έλαβε χώρα τον Ιούνιο του 2003 στην πόλη Merida του Μεξικού,
κατέστη προφανής η αναγκαιότητα να διατυπωθούν σαφείς και
προσιτοί κανόνες στον τοµέα της προστασίας του ανταγωνισµού
και επιβεβαιώθηκε η στρατηγική σηµασία της προώθησης του αντα-
γωνισµού στο πλαίσιο των υπό ρύθµιση τοµέων, µειώνοντας έτσι το
ρυθµιστικό κόστος και αίροντας τα εµπόδια για την αµοιβαία
αντιστάθµιση µεταξύ των έννοµων τάξεων ιδιαίτερα δε ό,τι αφορά
την πολιτική στον τοµέα των συγκεντρώσεων.

6. Κρατικές ενισχύσεις

6.1 Ο έλεγχος των κρατικών ενισχύσεων εστιάζεται στις επι-
πτώσεις που έχουν επί του ανταγωνισµού οι ενισχύσεις που
χορηγούν τα κράτη µέλη στις εταιρείες. Στόχος: να διασφαλισθεί
ότι οι παρεµβάσεις του δηµόσιου τοµέα δεν επηρεάζουν την καλή
λειτουργία της εσωτερικής αγοράς, ότι προωθούν τον ανταγωνισµό
και ενισχύουν τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Πρέπει κυρίως να
διασφαλισθεί ότι τα θετικά αποτελέσµατα της απελευθέρωσης δεν
επηρεάζονται αρνητικά από τα εκάστοτε µέτρα κρατικών
ενισχύσεων. Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Στοκχόλµης: τα κράτη µέλη
οφείλουν να µειώσουν το γενικό επίπεδο των ενισχύσεων και να τις
επαναπροσανατολίσουν προς οριζόντιους στόχους κοινοτικού
ενδιαφέροντος (ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής,
απασχόληση, προστασία του περιβάλλοντος, προώθηση της έρευνας
και ανάπτυξης των ΜΜΕ). Η Επιτροπή θεωρεί προτεραιότητα την
ανάκτηση των ενισχύσεων που χορηγήθηκαν παρανόµως από τα
κράτη µέλη.

6.1.1 Στα πλαίσια αυτά θα πρέπει να επικριθεί το γεγονός ότι
ορισµένα κράτη µέλη δεν άνοιξαν τους διαγωνισµούς για την
υποβολή προσφορών για δηµόσιες αγορές στους υποψηφίους που
προέρχονται από άλλα κράτη µέλη. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο
τοµέας των δηµόσιων αγορών έχει ετήσιο κύκλο εργασιών που
υπερβαίνει τα 500 δισ. ευρώ: η πρακτική που ακολουθούν
ορισµένα κράτη µέλη να ευνοούν τις δικές τους εθνικές εταιρείες
ζηµιώνει τον ανταγωνισµό και αυξάνει τη φορολογική επιβάρυνση
των καταναλωτών.

6.2 Κρατικές ενισχύσεις για διάσωση και αναδιάρθρωση των
προβληµατικών επιχειρήσεων. Οι σχετικές κατευθύνσεις που
έληξαν τον Οκτώβριο του 2004, διευκρίνιζαν ότι οι κρατικές
ενισχύσεις θα µπορούσαν να θεωρηθούν νόµιµες υπό ορισµένες
αυστηρές προϋποθέσεις. Οι κατευθύνσεις αυτές αποτέλεσαν αντικεί-
µενο επανεξέτασης, η οποία επικεντρώθηκε ιδίως στα εξής σηµεία:

— διασφάλιση ότι οι ενισχύσεις για τη διάσωση εταιρειών περιορί-
ζονται σε αναστρέψιµη, µεταβατική και βραχυπρόθεσµη οικο-
νοµική στήριξη, η οποία παρέχεται µόνον για όσο διάστηµα
απαιτεί η κατάρτιση ενός πλήρους σχεδίου αναδιάρθρωσης,

— επικέντρωση του ελέγχου των κρατικών ενισχύσεων στις
µεγάλες εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε όλη την ΕΕ,

— ενίσχυση της αρχής σύµφωνα µε την οποία ο δικαιούχος των
ενισχύσεων, ιδίως αν πρόκειται για µεγάλη εταιρεία, υπο-
χρεούται να χρηµατοδοτήσει µεγάλο µέρος του κόστους
αναδιάρθρωσης χωρίς να βασίζεται στις κρατικές ενισχύσεις,

— εφαρµογή της αρχής της «ενιαίας ενίσχυσης».

6.3 Πολυτοµεακό πλαίσιο για µεγάλα επενδυτικά σχέδια:
αυστηροί κανόνες για τοµείς που έχουν πληγεί από προβλήµατα
διαρθρωτικής φύσης. Η καταγραφή των τοµέων επρόκειτο να
ολοκληρωθεί ως το τέλος του 2003. Ωστόσο, λόγω µεθοδολο-
γικών και τεχνικών προβληµάτων, η Επιτροπή αποφάσισε να
αναβάλει την έγκριση του σχετικού καταλόγου, και η ισχύς των
υπαρχόντων µεταβατικών κανόνων για τα επενδυτικά σχέδια σε
«ευαίσθητους» τοµείς παρατάθηκε ως τον ∆εκέµβριο του 2006.

6.4 Ενισχύσεις προς τις ΜΜΕ για έρευνα και ανάπτυξη: Οι
ενισχύσεις για έρευνα και ανάπτυξη µπορούν να συµβάλουν στην
οικονοµική ανάπτυξη, να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα και να
δώσουν ώθηση στην απασχόληση. Στην περίπτωση των ΜΜΕ, οι εν
λόγω ενισχύσεις είναι ιδιαιτέρως σηµαντικές.

6.5 Ενισχύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος,
ενισχύσεις για έρευνα και ανάπτυξη, ενισχύσεις για την εκπαί-
δευση, φορολογικές ενισχύσεις. Στο πλαίσιο των φορολογικών
ενισχύσεων, εξετάσθηκαν ιδίως οι εναλλακτικές µέθοδοι φορο-
λόγησης, όπως η µέθοδος «cost plus» (το φορολογητέο εισόδηµα
υπολογίζεται κατ' αποκοπήν και αντιστοιχεί σε ένα ποσοστό του
ύψους των δαπανών και των λειτουργικών εξόδων). Στο πλαίσιο
των τοµεακών ενισχύσεων (πρβλ. ιδίως όσον αφορά την εφαρµογή
του προσωρινού αµυντικού µηχανισµού) ελήφθησαν υπόψη οι
ακόλουθοι τοµείς: σιδηρουργία, τηλεπικοινωνίες, άνθρακας, σιδη-
ροδροµικές µεταφορές, συνδυασµένες µεταφορές, οδικές, θαλάσσιες
και εναέριες µεταφορές.

6.6 Γεωργία: στις 23 ∆εκεµβρίου 2003 η Επιτροπή ενέκρινε
έναν νέο κανονισµό που θεσπίζει καθεστώς εξαίρεσης ανά κατη-
γορία για ορισµένα είδη κρατικών ενισχύσεων, βάσει του οποίου τα
κράτη µέλη δεν θα είναι πλέον υποχρεωµένα να κοινοποιούν προλη-
πτικά τις εν λόγω ενισχύσεις στην Επιτροπή προκειµένου να λάβουν
έγκριση. Ο νέος κανονισµός, που θα τεθεί σε ισχύ ως το τέλος του
2006, αφορά τις ενισχύσεις που χορηγούνται στις ΜΜΕ του γεωρ-
γικού τοµέα. ∆εδοµένου του ορισµού της ΜΜΕ (250 απασχολού-
µενοι και κύκλος εργασιών 40 εκατοµµυρίων ευρώ ή ισολογισµός
27 εκατοµµυρίων ευρώ), εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του κανο-
νισµού όλες σχεδόν οι επιχειρήσεις του γεωργικού τοµέα. Τέλος, η
Επιτροπή εισάγει ένα νέο κανόνα για τη διαφάνεια: µία περίληψη
όλων των εξαιρούµενων κρατικών ενισχύσεων, ανά κράτος µέλος,
θα δηµοσιεύεται στο ∆ιαδίκτυο 5 ηµέρες πριν από την έναρξη της
πληρωµής της ενίσχυσης ώστε να εξασφαλίζεται ότι τα ενδιαφερό-
µενα µέρη διαθέτουν τις απαραίτητες πληροφορίες.

7. Γενικές εκτιµήσεις

7.1 Αφού συνοψίσαµε και εν µέρει σχολιάσαµε την ΧΧΧΙΙΙ
Έκθεση της Επιτροπής για την πολιτική ανταγωνισµού κατά το
2003, τώρα θα πρέπει να διατυπώσουµε ορισµένες εκτιµήσεις
γενικού χαρακτήρα για το σύνολο της εκθέσεως και ιδιαίτερα για
ορισµένες από τις πιο σηµαντικές της πτυχές που αφορούν το
µέλλον.
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7.2 Σχέση µεταξύ της πολιτικής ανταγωνισµού και της οικονο-
µικής πολιτικής για την ανάπτυξη

7.2.1 Η πολιτική ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει
γίνει πιο αποτελεσµατική και πιο ανοικτή στην προοπτική
ανάπτυξης καλής σχέσης µε τις εταιρείες και τους καταναλωτές
χάρη στις νέες διαδικασίες εφαρµογής της αντιµονοπωλιακής νοµο-
θεσίας, στην αναθεώρηση του κανονισµού για τις συγκεντρώσεις
και τέλος, στις οργανωτικές αλλαγές στο εσωτερικό της Επιτροπής.

7.2.2 Χάρη στην πολιτική ανταγωνισµού, η Ευρωπαϊκή Ένωση
σηµείωσε ουσιαστικά βήµατα προς τα εµπρός στη διαδικασία
απελευθέρωσης επαναφέροντας στη λογική και τη δυναµική της
αγοράς ολόκληρους οικονοµικούς τοµείς και συνεπώς συµβάλ-
λοντας συγκεκριµένα στη δηµιουργία της ενιαίας ευρωπαϊκής
αγοράς. Εποµένως, η πολιτική ανταγωνισµού έχει ουσιαστική
σηµασία και η πλήρης αυτονοµία της πρέπει πάντοτε να προστα-
τεύεται.

7.2.3 Ωστόσο, η πολιτική ανταγωνισµού από µόνη της δεν
µπορεί να ανταποκριθεί στην επιτακτική πλέον ανάγκη, σε
ολόκληρη την ΕΕ, για έντονη ανάκαµψη της µεγέθυνσης και για
βιώσιµη οικονοµική αναπτυξιακή πολιτική που θα βασίζονται στην
καινοτοµία και τον κοινωνικό διάλογο. Οι διαρθρωτικές µεταβολές
που επήλθαν στην παραγωγή και στο παγκόσµιο εµπόριο, αρχής
γενοµένης από εκείνες που προκάλεσε το νέο τεχνολογικό σύστηµα,
απαιτούν από την Επιτροπή την ενεργοποίηση και τον συντονισµό
άλλων µέσων οικονοµικής πολιτικής. Σκοπός είναι η διαφύλαξη και
η αναζωογόνηση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικο-
νοµίας και η ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής, της
απασχόλησης, η προστασία του περιβάλλοντος καθώς και η
προώθηση εκτεταµένων και δεσµευτικών προγραµµάτων έρευνας και
ανάπτυξης. Η θέση της Επιτροπής για την «Υποστήριξη των διαρ-
θρωτικών αλλαγών: Μία βιοµηχανική πολιτική για τη διευρυµένη
Ευρώπη» και η σχετική γνωµοδότηση της ΕΟΚΕ (1), ωθούν προς
αυτή την κατεύθυνση. Η ατζέντα της Λισσαβώνας περιγράφει µε
στρατηγική ακρίβεια τον δρόµο που πρέπει να ακολουθηθεί.
Ωστόσο, αυτό πρέπει να καταστεί δυνατό και µάλιστα να επιτα-
χυνθεί η υλοποίησή του, τόσο σε γενικό όσο και σε κλαδικό
επίπεδο.

7.2.3.1 Σε κλαδικό επίπεδο η ΕΟΚΕ επιβεβαιώνοντας τις αιτιο-
λογικές σκέψεις που περιλαµβάνονται σε πρόσφατη γνωµοδότησή
της, της 30ής Ιουνίου 2004 µε θέµα «LeaderSHIP 2015 — Για
τον καθορισµό του µέλλοντος της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας
ναυπήγησης και επισκευής πλοίων — Ανταγωνιστικότητα µέσω της
αριστείας» (2), επαναδιατυπώνει την ανάγκη να προωθηθεί η νέα,
πλήρως ολοκληρωµένη προσέγγιση που προσδιορίσθηκε στο
Συµβούλιο Ανταγωνισµού του Νοεµβρίου 2003 µε στόχο την
ενίσχυση του βιοµηχανικού ανταγωνισµού και την ενθάρρυνση της
ανάπτυξης και της καινοτοµίας σε όλους τους τοµείς έρευνας.

7.3 Κρατικές ενισχύσεις και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας

7.3.1 Η µεταρρυθµιστική διαδικασία που αποσκοπεί στον εξορ-
θολογισµό και στην απλοποίηση των διαδικασιών που σχετίζονται
µε τον έλεγχο των κρατικών ενισχύσεων έχει κάνει σηµαντικά
βήµατα προόδου προς την κατεύθυνση της µείωσης του επιπέδου
των κρατικών ενισχύσεων που όρισε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της
Στοκχόλµης και του επαναπροσανατολισµού τους προς οριζόντιους
στόχους κοινοτικού ενδιαφέροντος, συµπεριλαµβανοµένων των

στόχων που συνδέονται µε τη συνοχή. Στο πλαίσιο αυτό εντάσ-
σονται διάφορα µέτρα που έλαβε η Επιτροπή, όπως η σχετική
διεύρυνση του πεδίου εφαρµογής των ενισχύσεων για την έρευνα
και ανάπτυξη· οι κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε τις συµφωνίες
µεταφοράς τεχνολογίας, σχετικά µε την αναδιάρθρωση των προ-
βληµατικών εταιρειών και σχετικά µε τις οικονοµικές ενισχύσεις για
την κατάρτιση και για την προστασία του περιβάλλοντος· το πολυ-
τοµεακό πλαίσιο για µεγάλα επενδυτικά σχέδια.

7.3.2 Mε την απόφασή του για την υπόθεση Altmark τον
Ιούλιο του 2003, το ∆ικαστήριο επιβεβαίωσε, υπό ορισµένες προϋ-
ποθέσεις, την εξαίρεση από τις κρατικές ενισχύσεις των αποζηµιώ-
σεων προς τις εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην παροχή
υπηρεσιών κοινής ωφελείας. Παραµένουν ωστόσο ανοικτά ορισµένα
ζητήµατα, κυρίως όσον αφορά τη βέλτιστη σχέση που πρέπει να
επιδιωχθεί µεταξύ των κρατικών ενισχύσεων και των υπηρεσιών
κοινής ωφελείας. Η φύση των προϋποθέσεων που τέθηκαν από το
∆ικαστήριο καθιστά πράγµατι αναγκαία τη βελτίωση της ασφάλειας
δικαίου, ιδίως όσον αφορά την εκτίµηση του κόστους, τον προσδιο-
ρισµό της χρηµατοδότησης των υπηρεσιών (2) και την καλύτερη
περιγραφή των υποχρεώσεων των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας που
τυγχάνουν αποζηµίωσης. Επιπλέον, στην Πράσινη Βίβλο για τις
υπηρεσίες κοινής ωφέλειας που δηµοσιεύτηκε τον Μάιο του 2003
είχε ήδη αναγνωρισθεί η ανάγκη να αξιολογηθεί κατά πόσον οι
αρχές που διέπουν τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας πρέπει να
ενοποιηθούν και να συγκεκριµενοποιηθούν σε ένα ευρύτερο κοινο-
τικό πλαίσιο, και να προσδιορισθεί η βέλτιστη νοµοθετική ρύθµιση
των υπηρεσιών αυτών καθώς και τα µέτρα που θα επιτρέψουν την
αύξηση της ασφάλειας δικαίου για όλους τους φορείς που δραστη-
ριοποιούνται στον τοµέα.

7.3.3 Εάν δεν καθορισθούν και δεν χρηµατοδοτηθούν
κατάλληλα, οι υποχρεώσεις της καθολικής υπηρεσίας είναι πιθανό
να οδηγήσουν τις εταιρείες που υπόκεινται σε αυτές σε αυξανόµενες
ζηµίες λόγω της πιθανής εισόδου ανταγωνιστριών εταιρειών στους
πλέον κερδοφόρους τοµείς δραστηριότητας.

7.3.4 Η ΕΟΚΕ επαναλαµβάνει ωστόσο την ανάγκη, που ήδη
υπογράµµισε στη γνωµοδότησή (3) της για το Πράσινο Βιβλίο που
υπέβαλε η Επιτροπή, να εγκριθεί σαφής κανονιστική πράξη σχετικά
µε τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, προκειµένου να διασφαλισθεί η
αποτελεσµατική και ισότιµη πρόσβαση των χρηστών σε υπηρεσίες
ποιότητας που ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις τους. Εξάλλου,
ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την αναδιοργάνωση και τη λειτουργία των
κοινωνικών υπηρεσιών, συνιστά να ευνοηθεί ο όσο το δυνατόν
ευρύτερος διάλογος µε τους κοινωνικούς εταίρους και τους µη
κυβερνητικούς οργανισµούς.

7.4 Ελεύθερα επαγγέλµατα

7.4.1 Η επισταµένη ανάλυση της Επιτροπής σχετικά µε τις νοµο-
θετικές ρυθµίσεις κάθε κράτους µέλους στον τοµέα των επαγγελµα-
τικών υπηρεσιών αποδείχθηκε πολύ χρήσιµη καθώς επέτρεψε την
αποτελεσµατική διατύπωση του µηνύµατος ότι πρέπει να
αναθεωρηθούν, µε πολλή σύνεση, οι περιοριστικές νοµοθετικές
διατάξεις στον τοµέα αυτόν, και να καταστούν πιο παραγωγικοί και
ανταγωνιστικοί οι σπουδαίοι πόροι πολιτισµού και γνώσεων που
υπάρχουν στον επαγγελµατικό κόσµο: προφανώς κάτι τέτοιο θα
αποτελέσει σηµαντικό πλεονέκτηµα όχι µόνον για τους ίδιους τους
επαγγελµατίες αλλά και για τις εταιρείες και τους καταναλωτές.
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7.4.2 Είναι λοιπόν πλέον θέµα κοινής λογικής, και όχι µόνον
αρχή που έχει επανειληµµένα διατυπωθεί από το ∆ικαστήριο των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, το γεγονός ότι και η παροχή επαγγελµα-
τικών υπηρεσιών πρέπει να υπακούει στους κανόνες του ανταγω-
νισµού. Μολονότι αληθεύει ότι το οικονοµικό κριτήριο δεν µπορεί
να αποτελεί τη µοναδική παράµετρο κατά την αξιολόγηση της
παροχής επαγγελµατικών υπηρεσιών, δεδοµένου ότι δεν πρόκειται
για απλή παροχή τεχνικής φύσης, πρακτική και επαναλαµβανόµενη
αλλά για παροχή που αντιστοιχίζει δεδοµένη γνώση σε δεδοµένο
πρόβληµα, είναι επίσης γεγονός ότι η άσκηση ενός επαγγέλµατος
συνιστά µία οικονοµική δραστηριότητα η οποία, αν αναπτυχθεί
βάσει των προβλεπόµενων κανόνων ανταγωνισµού, θα παραγάγει
περισσότερη ευηµερία και θα συµβάλει σηµαντικά στην υλοποίηση
της στρατηγικής της Λισσαβώνας.

7.4.2.1 Σχετικά µε το θέµα αυτό παρουσιάζει ενδιαφέρον η
ανακοίνωση της Επιτροπής «Έκθεση σχετικά µε τον ανταγωνισµό
στον τοµέα των επαγγελµατικών υπηρεσιών (1)» . Πράγµατι, στην
έκθεση αυτή υπογραµµίζεται, αφενός, ο σηµαντικός ο ρόλος που
µπορούν να διαδραµατίσουν οι επαγγελµατικές υπηρεσίες για τη
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονοµίας ως
σηµαντικές εισροές για τις επιχειρήσεις και τις οικογένειες.
Αφετέρου, µε βάση εµπειρικές έρευνες παρουσιάζονται τα αρνητικά
αποτελέσµατα που έχουν και µπορούν να έχουν στους καταναλωτές
οι υπερβολικά περιοριστικές ή πεπαλαιωµένες κανονιστικές ρυθµί-
σεις, όπως εκείνες που αναφέρονται στις τιµές, στην διαφήµιση, στις
απαιτήσεις εισόδου, στα αποκλειστικά δικαιώµατα και στη διάρ-
θρωση των επιχειρήσεων.

7.4.3 Συνεπώς, είναι απαραίτητο να υλοποιηθεί και να επιτα-
χυνθεί η διαδικασία µεταρρύθµισης. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΟΚΕ
ζητεί από την Επιτροπή να τηρήσει τη δέσµευσή της για τη δηµο-
σίευση εντός του 2005 µίας έκθεσης όσον αφορά «την πρόοδο που
σηµειώθηκε στην κατάργηση των περιοριστικών και αδικαιολόγητων
κανόνων» που προαναφέρθηκαν. Υπενθυµίζει εξάλλου ότι στο
πλαίσιο αυτό η Επιτροπή ανέλαβε δέσµευση να εξετάσει
επισταµένως τη σχέση που υπάρχει µεταξύ του επιπέδου των κανο-
νιστικών ρυθµίσεων, των οικονοµικών αποτελεσµάτων (τιµές και
ποιότητα) και της ικανοποιήσεως των καταναλωτών.

7.4.4 Ταυτοχρόνως, η ΕΟΚΕ τονίζει τη σηµασία της απόφασης
του ∆ικαστηρίου της 9ης Οκτωβρίου 2003 στην υπόθεση
Consorzio Industria Fiammiferi διά της οποίας αναγνωρίζεται στις
εθνικές αρχές το δικαίωµα να µην εφαρµόζουν την εθνική νοµο-
θεσία που υποχρεώνει τις εταιρείες να τηρούν στάση αντίθετη µε τα
όσα ορίζει το άρθρο 81 ΣΕΚ.

7.4.5 Τέλος, πρέπει να προωθηθεί η πιο ενεργή και συνειδητή
συµµετοχή των ενδιαφερόµενων οµάδων στη διαδικασία µεταρρύθ-
µισης.

7.5 Πολυφωνία της πληροφόρησης και δικαίωµα στον ανταγω-
νισµό

7.5.1 Στην XXXIIIη έκθεσή της σχετικά µε την πολιτική ανταγω-
νισµού, η Επιτροπή αφενός τονίζει ότι η διατήρηση και η ανάπτυξη

της πολυφωνίας των µέσων ενηµέρωσης και η ελευθερία της
παροχής και της λήψης πληροφοριών είναι θεµελιώδεις στόχοι της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ως συστατικές αξίες της δηµοκρατικής διαδι-
κασίας και αφετέρου επισηµαίνει ότι ο έλεγχος επί της συγκέν-
τρωσης των µέσων ενηµέρωσης αποτελεί κατά πρώτο λόγο αρµο-
διότητα των κρατών µελών. Η εφαρµογή των µέσων της πολιτικής
ανταγωνισµού στον τοµέα των µέσων µαζικής ενηµέρωσης,
προσθέτει η Επιτροπή, αποσκοπεί απλώς στην επίλυση των
προβληµάτων που εγείρει η δηµιουργία ή η ενίσχυση των δεσπο-
ζουσών θέσεων στις συναφείς αγορές και ο αποκλεισµός των αντα-
γωνιστών από τις αγορές αυτές. Κατά την ΕΟΚΕ η διάκριση αυτή,
µεταξύ καθηκόντων της ΕΕ και καθηκόντων των εθνικών κρατών
παρουσιάζεται, αφενός, αρκετά ασαφής και, αφετέρου, αφήνει
οπωσδήποτε ανοικτά ορισµένα σηµαντικά ζητήµατα:

— αξίζει να υπενθυµιστεί ότι τα διάφορα κράτη µέλη έχουν υιοθε-
τήσει διαφορετικές νοµοθεσίες και προσεγγίσεις µε απώτερο
στόχο την εναρµόνιση που η Επιτροπή άρχισε να επιδιώκει το
1989 και το 1997 µε την οδηγία «Τηλεόραση χωρίς σύνορα»,
η οποία θέτει στόχους όχι µόνον οικονοµικής αποδοτικότητας
αλλά και σεβασµού της πολιτισµικής ποικιλοµορφίας, της
προστασίας των ανηλίκων, του δικαιώµατος απάντησης, κλπ.·

— πρέπει επίσης να γίνει διάκριση, εντός του πεδίου των µέσων
ενηµέρωσης, µεταξύ των γενικών αντιµονοπωλιακών διατάξεων
και εκείνων που αποσκοπούν στην προάσπιση της πολυφωνίας
της πληροφόρησης. Η εφαρµογή των κανόνων περί ανταγω-
νισµού είναι θεµελιώδης όχι όµως και επαρκής προϋπόθεση της
πολυφωνίας. Σε αντίθεση µε ένα ανταγωνιστικό καθεστώς στο
οποίο η ισχύς κάθε εταιρείας στην αγορά αναµετράται µε την
πρωτοβουλία και τη δραστηριότητα των ανταγωνιστριών εται-
ρειών, η προώθηση και η προάσπιση της πολυφωνίας απαιτούν
τη ρητή αναγνώριση του δικαιώµατος των πολιτών να τίθενται
αποτελεσµατικά στη διάθεσή τους ανεξάρτητες πηγές ενηµέ-
ρωσης και εναλλακτική και ενδεχοµένως διαφορετική πληρο-
φόρηση, ένα δικαίωµα που πρέπει να προστατευθεί σε όλα τα
επίπεδα·

— τέλος, η διαδικασία της προοδευτικής σύγκλισης µεταξύ των
τηλεπικοινωνιών, της ραδιοτηλεόρασης και των έντυπων µέσων
καθιστά περίπλοκο τον εντοπισµό των διαρθρωτικών χαρακτηρι-
στικών που οι διάφορες αγορές τείνουν να αποκτήσουν. Εάν η
εν λόγω διαδικασία δεν γίνει σωστά αντιληπτή, υπάρχει
κίνδυνος να µειωθεί η αποτελεσµατικότητα των κανόνων αντα-
γωνισµού και να πληγεί η αρχή της πολυφωνίας.

7.5.2 Το νέο ευρωπαϊκό σύνταγµα θα διευρύνει σηµαντικά την
εντολή της Επιτροπής. Η ΕΟΚΕ είναι πεπεισµένη ότι, εντός του
νέου νοµικού πλαισίου, η Επιτροπή θα µπορέσει να ασκήσει µε
µεγαλύτερη πυγµή τα καθήκοντά της στον τοµέα της καθοδήγησης
ή/και της άµεσης παρέµβασης για την προάσπιση και την ανάπτυξη
της ελευθερίας και της πολυφωνίας της πληροφόρησης.

Βρυξέλλες, 9 Φεβρουαρίου 2005

Η Πρόεδρος

της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής

Anne-Marie SIGMUND
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